

Súd: Okresný súd Lučenec
Spisová značka: 7P/23/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6623200294
Dátum vydania rozhodnutia: 31. 01. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Peter Straka
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2023:6623200294.2

Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: T. W., A.. XX.XX.XXXX, toho času umiestnený vo Fakultnej nemocnici Trenčín, Legionárska 594/28, 911 01 Trenčín, zastúpené kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, dieťa rodičov: maloletá matka A. W., A.. XX.XX.XXXX, toho času umiestnená v Centre pre deti a rodiny Zlatovce, Na dolinách 27, 911 05 Trenčín, štátna občianka Slovenskej republiky, zastúpená zákonnými zástupcami: matka T. W., A.. XX.XX.XXXX, S. W. Š. X. P.Á. XX/X, XXX XX D., štátna občianka Slovenskej republiky a otec U. W., A.. XX.XX.XXXX, S. W. F. XX, XXX XX M., štátny občan Slovenskej republiky, a otec neuvedený, o nariadenie neodkladného opatrenia - zverenia maloletého dieťaťa do dočasnej starostlivosti právnickej osoby, takto

rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým ukladá Fakultnej nemocnici Trenčín, Legionárska 594/28, 911 01 Trenčín aby za súčinnosti Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec o d o v z d a l a maloleté dieťa: T. W., A. XX.XX.XXXX do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Zlatovce, Na dolinách 27, 911 05 Trenčín.

o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovateľ - kolíznym opatrovníkom sa návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 25.01.2023 domáhal, aby súd neodkladným opatrením podľa § 367 ods. 1, 2 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok nariadil odovzdanie maloletého do Centra pre deti a rodiny Zlatovce, Na Dolinách 27, 911 05 Trenčín a začal konanie vo veci ustanovenia poručníka podľa § 56 ods. 3 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

2. Svoj návrh odôvodnil tým, že sociálne oddelenie Fakultnej nemocnice Trenčín dňa 20.01.2023 kontaktovalo listom úrad, že dňa 19.01.2023 maloletá matka A. W. porodila syna, ktorému dala meno T.. Maloletá matka bola dňa 12.01.2023 na základe Uznesenia Okresného súdu Lučenec č.k. 7P/2/2023-18 zo dňa 10.01.2023 umiestnená v Centre pre deti a rodiny Zlatovce. Do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu bola maloletá matka umiestnená z vlastného rozhodnutia, aby svojmu dieťaťu vedela zabezpečiť vhodnú opateru a aby nadobudla dostatočné rodičovské zručnosti k jeho výchove. Centrum pre deti a rodiny Zlatovce má vytvorenú samostatnú výchovnú skupinu pre maloleté matky s deťmi, kde sú vytvorené podmienky k výchove maloletej matky spolu s dieťaťom a kde budú zabezpečené ich potreby. V biologickej rodine sa nenašla žiadna plnoletá fyzická osoba, ktorá by mohla maloletej matke a jej dieťaťu zabezpečiť vhodnú starostlivosť, a preto navrhovateľ navrhuje aby súd neodkladným opatrením nariadil odovzdať maloleté dieťa do Centra pre deti a rodiny Zlatovce a ustanovil mu poručníka obec D., ktorý bude maloletého zastupovať a dohliadať na rozsah a spôsob starostlivosti, ktorá sa mu poskytuje. Navrhovateľ ku svojmu návrhu pripojil nasledovné listinné dôkazné prostriedky: Kópiu rodného listu maloletého dieťaťa a Hlásenie Fakultnej nemocnice Trenčín o narodení dieťaťa zo dňa 20.01.2023.

3. Súd má z rodného listu maloletého dieťaťa osvedčené, že dňa 19.01.2023 sa narodilo maloleté dieťa T. W., ktorého matkou je A. W., A.. XX.XX.XXXX, pričom otec maloletého v rodnom liste nie je zapísaný (č. l. 4 súdneho spisu). Z hlásenia o narodení dieťaťa zo dňa 20.01.2023 (č. l. 5 súdneho spisu)

vyplýva, že maloletý je momentálne hospitalizovaný vo Fakultnej nemocnici Trenčín, Klinika pediatrie a neonatológie. Z návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec zo dňa 25.01.2023 (č.l. 2 súdneho spisu) má súd osvedčené, že maloletá matka porodila dňa 19.01.2023 syna T. vo Fakultnej nemocnici Trenčín. Maloletá matka sa v súčasnosti nachádza v Centre pre deti a rodiny Zlatovce, kde bola umiestnená na základe Uznesenia Okresného súdu Lučenec č. k. 7P/2/2023-18 zo dňa 10.01.2023, pričom s týmto umiestnením maloletá matka súhlasila, keďže svojmu dieťaťu chce zabezpečiť adekvátnu starostlivosť. V biologickej rodine maloletej matky nie je žiadna osoba, ktorá by jej a maloletému poskytla komplexnú starostlivosť. Centrum pre deti a rodiny Zlatovce má vytvorenú výchovnú skupinu zameranú na maloleté matky s deťmi, a teda v tomto centre sú vytvorené vhodné podmienky pre výchovu maloletej matky spolu s jej dieťaťom.

4. Podľa čl. 5 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „ZR“), záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňuje najmä bezpečie dieťaťa, ako aj bezpečie a stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava. Súd z predložených listinných dôkazných prostriedkov a zo súdneho spisu má dostatočne osvedčené, že je v záujme maloletého dieťaťa v súlade s čl. 5 písm. b) ZR, aby bolo zverené do starostlivosti právnickej osoby Centrum pre deti a rodiny Zlatovce v súlade s § 367 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) s poukazom na zistené skutočnosti, nakoľko z podaného návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia je zrejmé, že maloletá matka dieťaťa sa v súčasnosti nachádza v Centre pre deti a rodiny Zlatovce, pričom syna porodila dňa 19.01.2023 vo Fakultnej nemocnici Trenčín. V rodinnom kruhu maloletej matky sa nepodarilo nájsť žiadnu vhodnú osobu, ktorá by prevzala starostlivosť o maloletého. Otec dieťaťa nie je určený. Centrum pre deti a rodiny Zlatovce má vytvorené podmienky k výchove maloletej matky spolu s dieťaťom. Maloletá matka bola do centra umiestnená na základe svojho rozhodnutia, aby svojmu dieťaťu poskytla vhodnú opateru a získala dostatočné rodičovské zručnosti.

5. Súd na základe osvedčených skutočností má za to, že návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, aby bolo maloleté dieťa zverené do dočasnej starostlivosti právnickej osoby Centra pre deti a rodiny Zlatovce podľa § 367 ods. 1 CMP, bol podaný dôvodne, keď bola osvedčená naliehavá potreba úpravy pomerov maloletého dieťaťa a v súlade s § 325 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) pri jeho aplikácii podľa § 2 ods. 1 CMP, a je tak potrebné bezodkladne upraviť pomery maloletého dieťaťa. Súd poukazuje na skutočnosť, že preskúmal návrh spolu s prílohami a má za to, že navrhovateľ v návrhu dostatočným a podrobným spôsobom opísal skutkový stav.

6. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti má súd dostatočným spôsobom osvedčené, že život, zdravie a priaznivý vývoj maloletého dieťaťa je vážne ohrozený a v súlade s § 367 ods. 1 CMP uložil Fakultnej nemocnici Trenčín za súčinnosti Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, aby odovzdala maloleté dieťa do dočasnej starostlivosti uvedenej právnickej osoby. Dočasné zverenie do Centra pre deti a rodiny Zlatovce, Na dolinách 27, 911 05 Trenčín, je pre ďalší psychický a sociálny vývin v záujme maloletého dieťaťa aj v súlade s čl. 5 písm. c) ZR, ktorý pri záujme maloletého dieťaťa zohľadňuje aj ochranu duševného vývinu dieťaťa. V danom prípade je potrebné chrániť práva a oprávnené záujmy maloletého, ktoré sú prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú.

7. Súd rozhodol len o dočasnom zverení maloletého dieťaťa do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Zlatovce, Na dolinách 27, 911 05 Trenčín, nakoľko ustanovenie § 367 ods. 1 CMP upravuje neodkladné opatrenie ako faktické dočasné opatrenie, ktoré vyjadruje potrebu neodkladne riešiť situáciu maloletého dieťaťa. V konaní o neodkladné opatrenie súd nevykonáva dokazovanie, ale postačuje mať osvedčené rozhodné skutočnosti. Zisťovanie a preukazovanie týchto skutočností tak v konkrétnom prípade presahujú hranice osvedčovania v procese rozhodovania súdu o neodkladnom opatrení a vyžadujú podrobnejšie a detailnejšie skúmanie požadovaných predpokladov pre uloženie výchovného opatrenia tak, aby mal súd uvedené predpoklady preukázané v konaní vo veci samej. Len samotné osvedčené skutočnosti tak nepostačujú na to, aby súd rozhodol o ustanovení poručníka. O trovách konania súd bude rozhodovať vo veci samej.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa doručenia na Okresný súd Lučenec, Dr. Herza 14, 984 37 Lučenec písomne, v štyroch vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie je potrebné predložiť s potrebným počtom rovnopisov a prílohami tak, aby jeden rovnopis zostal na súde a aby každá strana v spore dostala jeden rovnopis. Ak strana nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie za jej trovy.

Podľa § 62 ods. 1, 2 CMP, je odvolanie možné odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav vecí. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa § 63 CMP, v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Podľa § 64 CMP, zmena návrhu na začatie konania je v odvolacom konaní prípustná.

Podľa § 65 CMP, odvolací súd nie je viazaný rozsahom odvolania vo veciach, v ktorých možno začať konanie aj bez návrhu.

Podľa § 66 CMP, odvolací súd nie je odvolacími dôvodmi viazaný.

Podľa § 67 CMP, na vady konania pred súdom prvej inštancie prihliada odvolací súd, len ak mali za následok nesprávne rozhodnutie vo veci.

Podľa § 367 ods. 4 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona, ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia.